

地方选举结束 土耳其风波难平

上海大学土耳其研究中心主任 郭长刚



郭长刚

土耳其日前举行全国地方选举。初步计票结果显示,总统埃尔多安创建并领导的执政党在全国范围领先,却在首都安卡拉和经济中心伊斯坦布尔市长选举中失利。失守这两座主要城市意味着什么?局势会如何发展?本期“论坛”特请专家解读。

土政治版图加速“碎片化”

1 问:土耳其日前举行全国地方选举,对土耳其国内形势有何影响?
答:首先,埃尔多安及正发党受到重创。此次选举被视为对埃尔多安的“信任公投”,但正发党这次却将伊斯坦布尔、安卡拉、伊兹密尔三大城市全部丢掉,这是近25年来未有的事情。由于正发党失去了对几大城市,其财政收入来源将会受到极大影响,埃尔多安经济政策本来就是依靠投资拉动经济,地方税收无法保障,“投资”恐怕难以维持。可以预料,土耳其未来几年的经济将会面临更大的困境。

其次,土耳其的政治版图正在加速“碎片化”。根据部分媒体公布的最终选举结果,共和人民党候选人伊玛默奥卢在伊斯坦布尔的最终得票为48.79%,正发党的耶尔德勒姆的最终得票为48.51%。伊玛默奥卢之所以能够胜选,一个重要的因素是得益于好党及人民民主党的助选。这两个政党都呼吁将选票投给共和人民党。根据《晨报》给出的数据,如果单从正发党和共和人民党的角度来看,获胜的确实是正发党,但从正发党的“人民联盟”和共和人民党的“民族联盟”的角度看,人民联盟的得票率却高达50.31%。因此,共和人民党候选人在伊斯坦布尔的胜出,并不意味着共和人民党突然强大无比,战胜了正发党。而共和人民党、好党、幸福党虽然结成联盟,但他们的意识形态却是各异的,只是因为“反对埃尔多安”这一共同的目标而走到了一起。

第三,土耳其社会的“族群民族主义”倾向会逐渐强化。如果埃尔多安的很多执政理念可以被概括为“宗教民族主义”的话,那么此次地方选举中民族行动党和人民民主党的强势表现扭转了态势,使土耳其社会向“族群民族主义”转变。民族行动党奉行的是激进的土耳其民族主义,人民民主党奉行的是库尔德民族主义,这两大政党在近些年的选举中都是获利者。民族行动党通过与正发党结盟扩大了在政府重要职能部门的影响力,人民民主党则不断用选票证明正发党库尔德政策的困境。这两党的意识形态完全是互相冲突的,毫无妥协的空间,两党各自实力的加强无疑将会导致土耳其整个族群民族主义情绪的强化,甚至增加冲突的烈性。

执政党在两大城市失利

问:埃尔多安及其所属正义与发展党(正发党),在土耳其地方选举中失去首都安卡拉和经济中心伊斯坦布尔。如何看待这一结果?
答:在本次土耳其地方选举中,由执政党正发党和民族行动党建立的“人民联盟”得票率为51.63%,其中正发党得票率为44.32%,较2018年议会选举时42.56%的得票率有所增长,说明正发党的执政根基尚比较牢固。但反对党共和人民党赢得了土耳其前六大城市中的5个,如伊斯坦布尔、安卡拉、伊兹密尔、安塔利亚与阿达纳,这对埃尔多安和正发党而言,无疑是巨大的打击。

土耳其政坛有这么一句话,“得地方选举者得大选,得伊斯坦布尔者得土耳其”。伊斯坦布尔是土耳其中央核心权力的摇篮,埃尔多安在选举之前曾经在国会发表演讲,称如果伊斯坦布尔得了风寒,整个土耳其都会感冒。这不仅经济上适用,政治上也同样适用。考虑到伊斯坦布尔的重要性,不容有任何闪失,正发党派出了党内大将——前总理耶尔德勒姆参与竞选,意在通过其声望来确保伊斯坦布尔市长职位,稳固正发党在伊斯坦布尔同时也是在全国的统治根基。反观共和人民党的

候选人埃克雷姆·伊玛默奥卢,他在2008年才加入共和人民党,在2014年地方选举中也只获得了伊斯坦布尔贝伊利克杜祖县的县长一职,然而就是这么一个名不见经传的无名小辈,却掀翻了鼎鼎大名的耶尔德勒姆。

埃尔多安及其正发党弄丢伊斯坦布尔以及安卡拉等大城市,绝不是因为“大意失荆州”,其中最为重要的原因就是糟糕的经济状况。2018年8月以来的土美贸易战,里拉的大幅贬值,以及土耳其汇市、股市、债市的连遭重挫且不说,按照土耳其“十五”计划目标,2018年土耳其的GDP总额要达到1.3万亿美元,人均收入16000美元。然天有不测风云,全球经济的不景气,美土之间的贸易摩擦,土欧之间的张力,再加上某些经济政策,2018年土耳其全年GDP总额只有7840.9亿美元,人均9632美元。与之之前的规划相差巨大,与民众的期待相去甚远,甚至相较2017年同期还有不小程度的衰退。一个政党要获得人民的支持,首先要给人民带来获得感,如此糟糕的经济状况,选民怎么能给投票呢?

除了经济下滑,埃尔多安及正发党的长期执政也积累了各种不满和风险。

欲重新计票背后有深意

问:土耳其媒体报道,正发党决定上诉,要求重新清点并计算伊斯坦布尔全部39个选区和安卡拉所有选区的选票。土耳其最高选举委员会同意在伊斯坦布尔的8个选区重新计票。这会给选举结果带来什么变数吗?
答:当地时间3月31日晚10时许,耶尔德勒姆与伊玛默奥卢之间的选票差距迅速缩小,然而距离所有计票还剩1.22%的时候,土耳其各媒体停止了对票数的更新,但正发党和共和人民党当晚均通过各自的媒介宣布在伊斯坦布尔选举中获胜。原先在网络上流传的一些计票细节和图片旋即被删除。

4月1日,以《晨报》为代表的正发党媒体和以《共和报》为代表的共和人民党媒体均在头条刊登在伊斯坦布尔获胜的消息。《晨报》给出了耶尔德勒姆49.14%的支持率,领

先共和人民党获得伊斯坦布尔执政地位,《共和报》则以伊玛默奥卢为头条宣告伊斯坦布尔的选举胜利,并且在显眼位置刊登《25年后重返伊斯坦布尔》的文章。

4月2日,存放在伊斯坦布尔大都市市政府的选举文件丢失,共和人民党指责正发党操控选举,正发党随即以废票为由进行反击,并指责共和人民党干扰选举。警察随即封锁了通往市政府的所有道路和车辆,此后,双方在各自媒体相互攻讦。正发党向最高选举委员会提出听证,要求重新清点并计算伊斯坦布尔全部39个选区和安卡拉所有选区的选票,土耳其最高选举委员会同意在伊斯坦布尔的8个选区重新计票,包括正发党的传统“票仓”,但共和人民党同样发出听证请求时却遭到拒绝。其后,双方商定于4月5日公

土耳其与美欧继续角力

问:美欧呼吁正发党接受选举结果。土耳其总统埃尔多安则指责美欧“干涉”。本次地方选举会影响土耳其与欧美关系吗?
答:土耳其与欧美之间的关系是基于如下两个原则的:第一,土耳其是西方阵营一员,这就意味着土耳其应该奉行自由、民主政治,但目前的情况是,埃尔多安治下的土耳其在西方社会看来既不自由也不民主;第二,作为西方阵营的一员,土耳其在外交政策方面应该与西方阵营一致,但是土耳其在叙利亚问题上与美国的政策南辕北辙,土耳其甚至

还购买俄罗斯的S-400导弹防御系统。土耳其对上述欧美西方社会两原则的背离,其实就是埃尔多安对“新土耳其梦”的追求。

所谓“新土耳其梦”,就是在国家政治模式上突破凯末尔主义在政教关系上的专断,强调伊斯兰传统和民主政治的结合,寻求宗教与世俗主义之间的平衡;在经济上奉行新自由主义政策,通过私有化、吸引外资、规范金融业等措施稳定宏观经济,实现经济快速增长;在对外政策上调适传统亲欧美的外交路线,积极介入中东事务,并以伊斯兰世界的

2017年的立宪公投埃尔多安以51.2%的支持率惊险过关,其间紧急状态延长7次,与欧盟的荷兰、德国等隔空对骂。可以说,那51.2%的支持率相当程度上是建立在埃尔多安煽动民族情绪之上的。2018年总统大选,埃尔多安实施冷箭,将时间足足提前了17个月,让反对党措手不及,又与民族行动党结成选举联盟。即使这样,共和人民党候选人穆哈雷姆·因杰还是获得了30.7%的选票,埃尔多安的支持率则是52.5%。现在回过头去看,埃尔多安当初提前大选的决定可谓深有考量。

此前连续两年大选都势同走钢丝,说明埃尔多安及正发党的社会基础已不再坚如磐石,而此次地方选举很有可能预示着未来4年半土耳其各党派力量对比。

因此土耳其各界对本次选举格外重视,民调机构自2019年起不断在安卡拉、伊斯坦布尔等大城市进行民意调查。3月份有6家民调机构在安卡拉进行了7次民意调查,结果显示正发党只有一次领先于共和人民党;有8家民调机构在伊斯坦布尔进行了9次民调,正发党以4:5落后于共和人民党;有3家机构在伊兹密尔进行了4次民调,结果正发党全部落后于共和人民党。民调结果与最终的选举结果完全一致,说明土耳其的选民开始用脚投票了。

布伊斯坦布尔的归属,但最终仍然未能如愿。根据最新消息,正发党声称60%的选票存在问题,应该进行审查。近日将进行磋商,预计最终裁定伊斯坦布尔的归属问题。

4月9日下午1点半左右,正发党选举委员会主席亚武兹宣布要在伊斯坦布尔重新进行选举,因为他们发现在伊斯坦布尔的一些区选票有问题,对此共和人民党尚未作出回应。

正发党现在已不仅是要求在伊斯坦布尔重新计票,而是要重新选举。其他因素暂且不说,这正好说明了正发党无法承受丢掉伊斯坦布尔的代价。

如果真如土耳其政坛那句俗语所言,丢掉伊斯坦布尔意味着丢掉未来的大选,埃尔多安及正发党的未来确实不容乐观。因为如果正发党未来大选失败的话,其后果将远不止政治上的失败,而很可能还会导致一系列的灾难。

领导者自居。

认识到埃尔多安及其正发党上述的内政外交政策,就不难理解土耳其与欧美之间的张力。欧美“劝说”埃尔多安接受选举结果,自然是期待他早日结束政治生命。

3月13日,欧洲议会议员以370票支持、109票反对、143票弃权的结果,达成了冻结土耳其加入欧盟进程的共同立场,土欧之间关系已经明晰。美国在此次选举后将会对土耳其继续施压。这种压力既有政治上的,同时也有经济上的施压。美国威胁土耳其如不按照美国的要求行事将会给予土耳其经济进一步制裁,正发党在此次选举中的失利将会给美国更大的动因以经济手段制衡土耳其。

飞机制造商补贴纠纷 美欧“开招”

美国政府8日威胁对欧洲联盟一系列产品征收关税,以报复后者违规补贴飞机制造商欧洲空中客车公司。欧盟委员会官员9日回应,美方所提报复金额“过于夸张”,应该由世界贸易组织裁定。

美国对欧洲出招

美国贸易谈判代表罗伯特·莱特希泽8日告诉媒体记者,世贸组织屡次发现欧盟违规补贴空中客车公司,给美国构成不利影响。

“这一诉讼持续14年,现在是在(采取)行动的时候,”莱特希泽说,“我方最终目标是与欧盟达成协议,以结束所有与世贸组织规则不一致、涉及大型民用飞机的违规补贴。只有当欧盟结束这些有害补贴,美方才会取消额外征收的关税。”美方估算欧盟违规补贴空客每年让美方损失110亿美元。

将是一场持久战

欧盟和美国飞机制造商补贴纠纷是世贸

组织受理时间最长、最复杂的诉讼。美欧2004年先后向世贸组织提起诉讼,指认对方飞机制造商提供大量补贴,违反国际贸易规则。

世贸组织2012年3月裁定,美国政府违规补贴波音公司数以十亿计美元,要求美方结束这一举措。世贸组织今年3月底发布针对波音补贴案执行情况的报告,认定美方没有履行2012年裁决,仍以减税方式每年向波音提供大约1亿美元违规补贴。世贸组织先前裁定欧盟违规补贴空客。这一国际机构

2018年5月裁定,欧盟同样没有结束对空客的违规补贴。世贸组织近一年来的两份裁定为美欧今后相互履行报复提供法律依据。

一名要求不公开姓名的欧盟委员会官员告诉媒体记者,美方估算的报复金额“太过夸张”,“没有得到世贸组织认可”。他说,只有世贸组织指派的仲裁方才能确定授权报复金额。法新社报道,世贸组织仲裁结果预期今年夏天发布,美国和欧盟都承诺接受。那名欧盟官员说,就对波音的违规补贴,“欧盟将请世贸组织仲裁方确认我方的报复权利”。但欧盟“向美方敞开对话大门”。空客方面在一份声明中说,美方为报复欧盟准备的征税清单“完全不正当”。

杜鹃